
 
 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE CATAGUASES 

                
GABINETE VEREADOR MAGUINHO NÓBREGA 

 

PRAÇA SANTA RITA, 498 - CENTRO - TELEFAX (32)3429-1900 
 

 ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA SOBRE A FALTA DE FINANCIAMENTO OU 
FINANCIAMENTO PRECÁRIO DESTINADO À ESCOLA DA APAE, AO CENTRO 
DIA DA APAE E AOS DEMAIS PROGRAMAS DA INSTITUIÇÃO. 
 
 
Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco às 18h30 reuniram-se no 
plenário da Câmara Municipal de Cataguases os vereadores: Antônio Gilmar de 
Oliveira, Ana Cristina Santos, Carlos Magno de Melo Nóbrega, Ricardo Dias, Flávio 
Alves, Júnio Elias Valentim, Henrique Silva de Oliveira, Marcos Costa Garcia, Giovani 
Gropo, Josimar Branquinho, Fernando Medeiros e Felipe Ramos. O presidente da 
Casa Legislativa, o vereador Vinícius Machado esteve ausente com justificativa. A 
audiência teve seu início conduzido pela primeira vice-presidente da Câmara 
Municipal, a vereadora Ana Cristina Santos que após as devida saudações e a 
execução do Hino Nacional brasileiro e do Hino à Cataguases, passou a condução da 
audiência ao vereador propositor, o vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega que 
convidou para compor junto com ele a mesa dessa audiência as seguintes pessoas: a 
senhora Mariely Martins Costa, Secretária Municipal de Desenvolvimento Social; 
Tiago Almeida da Silva presidente do CMDPd e a senhora Marlene como 
representante da APAE. O vereador Carlos Magno explicou sobre a importância da 
realização da audiência, falou sobre algumas comissões recém criadas pela Câmara 
Municipal de Cataguases; deixando esclarecido que o atual parlamento tem feito de 
tudo para discutir as várias situações de todas áreas; destacou a presença da 
Comissão de Direitos da Pessoa com Deficiência da OAB representada pelo Dr, 
Gerônimo; a Secretaria de Saúde representada por Matheus Moutinho; o Projeto 
Superação representado por seu presidente, o Sr. Gilmar Vecchi. O vereador Carlos 
Magno ainda falando, esclareceu que a audiência era muito mais pra ouvir e entender 
as necessidades da APAE para que assim todos os vereadores pudessem se 
sensibilizar com a causa e tirarem suas próprias conclusões de como ajudar a 
instituição objeto dessa audiência através de políticas públicas, defesas e até mesmo 
recursos.  A diretoria da APAE representada por Magda Mazini, pedagoga que 
apresentou um vídeo explicativo falando sobre como é a estrutura organizacional da 
APAE e seu funcionamento, a mesma falou da totalidade de unidades da APAE em 
todo estado de Minas Gerais e também a nível Brasil. A APAE Cataguases atende . A 
APAE se constitui na seguinte divisão: educação, assistência social, saúde/terapia e 
Centro-Dia. Magda Mazini falou da escola que funciona dentro da APAE, no sistema 
de Ensino Fundamental atendendo cerca de 150 crianças e adolescentes e também 
com a EJA Final; tem também o projeto Informática na Educação e o projeto que é 
financiado pelo CMDCA denominado APAE EM AÇÂO e dentro desse projeto, 
funcionam oficinas: capoeira, percussão, música e circo; falou de como a escola é 
composta, na área da saúde são atendidas cerca de 250 crianças/adolescentes no 
que diz respeito às terapias; deixando claro que a área da saúde mesmo tendo 
profissionais dedicados, ainda há uma defasagem de profissionais para atender a 
todos com uma qualidade mais apurada. Foi dada uma explicação breve sobre o que 
é e como funciona o Projeto Centro Dia: Voltado para aqueles que já venceram seu 
circuito escolar mas que ainda tem, suas limitações e precisam aprender e se 
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adaptarem ao ambiente social. O Centro Dia atende 32 jovens, esse setor também 
tem tido suas carências profissionais. Na APAE, a escola é mantida pelo governo 
federal através do FUNDEB através de repasse mensal pela Prefeitura de 
Cataguases; segundo relatos de Magda Mazini, férias e décimo terceiro são pagos 
com algumas “sobras” financeiras. Existe uma parceria entre a federação das APAE’s 
e governo estadual que arca com os professores para a escola da APAE Cataguases; 
tais professores estão lotados na E.E. Dr. Norberto Custódio Ferreira esses 
profissionais buscam por contrato anualmente. O setor de saúde é mantido pelo 
SERD 1: Serviço especializado em reabilitação da deficiência intelectual e múltipla e 
autismo. O aporte financeiro do SERD 1 está vinculado ao compromisso de atingir 
metas; atingindo as metas, o valor é repassado pela Secretaria de Saúde; tem 
também um aporte transitório que é também repassado pela Secretaria de Saúde; tal 
aporte é dividido em quatro parcelas ( até o momento da realização desta audiência 
pública somente uma parcela havia sido repassada. Magda Mazini relatou que 
quando as verbas não são repassadas a APAE precisa ir em busca de outros 
recursos para suprir sua necessidade financeira. Citou como exemplo a venda de 
uma Kombi, realização de festas, noite de caldos; etc. Foi também relatado que o 
setor de saúde da APAE recebe recursos do PIPA (Programa de Intervenção Precoce 
voltado para atender neonatos de alto risco). O repasse do PIPA é feito a cada 4 
meses e o atual repasse que é feito ao Centro Dia encontra-se insuficiente para se 
manter o Centro Dia em funcionamento. Magda Mazini ainda falou das doações 
recebida que são feitas por pessoas físicas e jurídicas; o que ajuda a manter a 
estrutura do Centro Dia em funcionamento; são doações não pontuais e por isso, a 
APAE não se apoia nelas. Magda Mazini de forma bem clara deixou explicado que na 
atualidade a APAE necessita muito de aporte financeiro para manter os profissionais 
que hoje atuam na APAE e Centro dia; falando da importância de se olhar com 
atenção, amor e carinho para a instituição que já há muito tempo acolhe com total 
dedicação os excepcionais e suas famílias. Foi exibido um vídeo no qual foi mostrada 
toda estrutura da APAE e Centro Dia. O vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega 
falou do quão emocionante é ver alegria estampada no rosto de todos os que são 
atendidos pela instituição e que esse é o principal motivador para que os 
colaboradores se esforcem para manterem toda estrutura funcionando.; falou também 
que todos da APAE  da vivência dele e do seu irmão dentro da APAE e 
principalmente Centro Dia; falou sobre o empenho dos profissionais em se manterem 
dentro da instituição; mas frisou a dificuldade pela qual a instituição vem passando e 
todos os esforços despendidos para mantê-la funcionando; o que os levou a procurar 
ajudar até mesmo dos nobres edis. O vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega falou 
que foi a partir desse ponto que veio a ideia da audiência que foi realizada nesta 
noite; falou da lembrança de um dos seus irmãos que quando criança foi um dos 
assistidos da APAE. Tuane, mãe de  Antonela uma criança assistida pela instituição, 
relatou que após sua filha começar a frequentar e ser assistida pela APAE, todos em 
volta da garota falam que a garota tem melhorado evoluído em seu desenvolvimento; 
porém, deixou clara sua preocupação com o futuro de sua filha caso o Centro Dia 
vem fechar. Tivemos a participação de Wesley e sua esposa Silvia que relataram em 
breves palavras o quanto a APAE foi e é importante apara o desenvolvimento de seu 
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filho Samuel que nasce em extrema prematuridade; colocando quão bem acolhida 
toda família tem sido acolhida pela instituição, frisando que todos, inclusive a diretoria 
da instituição abraça a causa dos assistidos. Contamos com a participação de 
Fabiana mãe de João Lucas que se mostrou muito grata pelo acolhimento feito pela 
APAE; de extrema importância para o excelente desenvolvimento de seu filho, 
colocando que os profissionais que colaboram com a APAE precisam de acolhimento 
e apoio. Dr. Gerônimo representante da Comissão de Defesa das Pessoas com 
Deficiência da OAB que se mostrou solidário com a causa apresentada nessa 
audiência pública; fez um breve de relato de pessoas com deficiência que foram 
agredidas e não tiveram ninguém que pudesse defende-las; falou que a OAB através 
da comissão da qual ele faz parte se coloca a disposição para ajudar da melhor 
maneira possível. Kátia, mãe de Gabriele relatou que sua filha após terminar a escola 
regular continuou se mostrando deslocada no meio em que vive, praticamente em 
estado depressivo; e, que foi através da APAE Cataguases que ela conseguiu uma 
vaga para sua filha no Centro Dia e que isso tem feito muita diferença para o atual 
desenvolvimento de sua filha; fez apelo para que não se deixe o Centro Dia fechar 
suas portas. O vereador Júnio Valentim falou do conhecimento que ele tem da 
estrutura da APAE, lembrando que quando foi assessor do até então Deputado 
Estadual Fernando Pacheco tiveram a oportunidade de intermediar recursos para a 
APAE, destacou a importância da APAE para um de seus familiares e amigos. O 
vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega falou sobre a reunião que foi feita junto com 
a senhora Emília Menta que hoje é a atual responsável para os repasses de emendas 
impositivas e outros recursos, dando esperança de que desta vez será possível 
utilizar das emendas impositivas para arcar com as despesas da estrutura inclusive 
do Centro Dia, O vereador William José Jerônimo Lourenço lembrou um pouco de sua 
família sendo acolhida pela APAE e aproveitou par dizer que já separou de suas 
emendas impositivas uma parte que será destinada à APAE. Colocou sue mandato à 
disposição da causa da APAE.  O vereador Fernando Medeiros Pereira fez uso de 
sua participação falando que neste ano vai destinar parte de suas emendas 
impositivas para a APAE. O vereador Giovani Gropo relatou conhecer o trabalho da 
APAE já alguns anos, se mostrou solidário com a causa, deixando claro que vai se 
organizar para em breve ser um voluntário da instituição e que também destinará 
parte de suas emendas impositivas para a APAE. O vereador Josimar Branquinho se 
colocou à disposição para ajudar a APAE com parte de suas emendas impositivas e 
também sempre que a instituição precisar de algum outro tipo de ajuda poderá contar 
com ele, parabenizou a instituição pelos seus 50 anos e todos seus colaboradores. O 
vereador Henrique Silva Oliveira assumiu o compromisso de ajudar a APAE com 
recursos concedidos pelos deputados, assim como foi no seu mandato anterior. O 
vereador Ricardo Dias falou que uma das funções do legislador é ouvir com atenção 
as demandas e apelos da população e instituições como a APAE; pediu explicação 
sobre a questão dos repasses que não tem acontecido; o que foi prontamente 
respondido pela senhora Verônica que disse que é necessário que tem uma 
verba/recurso fixo destinado ao Centro Dia; questionou o porquê do Poder Executivo 
não disponibilizar um aporte maior e fixo para o Centro Dia. Senhora Verônica falou 
da dificuldade de custeio com pessoal, em especial o Centro Dia; fala reforçada pelo 
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vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega que inclusive citou a conversa que 
aconteceu com senhora Emília Menta que contou com a participação odo vereador 
Júnio Valentim que se fez presente representando o Lar São Vicente de Paulo. A 
priori ficou acordada que o repasse seja feito como custeio para que se possa ser 
utilizado como forma de efetuar pagamento de pessoal. O vereador Ricardo Dias 
deixou registrado que através do Instituto Ricardo Dias vai disponibilizar consultas e 
oftalmológicas gratuitas; falou sobre ver a possibilidade do Executivo fazer com a 
APAE como fez com Projeto Ricardinho. Tivemos a participação da Secretária de 
Desenvolvimento Social, a Sra. Mariely Matos que falou sobre a parte de 
assistencialismo que as prestações de conta estão em dia; deixando a responsável 
pela contabilidade da secretaria à disposição para conceder as devidas explicações 
que se fizerem necessárias. O vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega frisou o quão 
importante será a ajudar da Secretária Mariely Matos para o alinhamento das políticas 
públicas de assistência social voltadas para a APAE. A Secretária Mariely Matos 
explicou que o pagamento dos repasses é feito somente quando apresentam a 
prestação de contas da instituição; prestação de contas precisa ser aprovada pelo 
Conselho Municipal de Assistência Social. Com sua participação, Januária Condé 
falou do trabalho valoroso que a APAE vem desenvolvendo ao longo dos seus 50 
anos de existência; destacando o acolhimento carinhoso que todos os colaboradores 
desprendem a favor de todos os seus assistidos e famílias. Sra. Marlene que faz parte 
dos 50 anos de existência da APAE falou que tudo o que a APAE conquistou e tem, é 
muito pouco perto daquilo que realmente a APAE tem necessitado; ao longo do tempo 
a história da instituição tem: lutas, sofrimentos, pranto; mas, também tem: conquistas, 
vitórias e alegrias, citou o mito da caixa de Pandora para fazer uma analogia com tudo 
o que aconteceu e foi falado na audiência pública desta noite: houve dor, houve 
pranto entre outros; porém, houve também apego pela esperança de dias vindouros 
melhores; esperança essa nunca perdida. Ainda ressaltou o quão fantástico será se 
realmente todas as promessas se tornarem em realidade. A APAE conseguirá 
alcançar objetivos, honrar compromissos, manter e qualificar ainda mais sua grade de 
profissionais. O vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega na companhia de alguns 
vereadores apresentou e entregou em mãos a moção de congratulação à APAE por 
seus relevantes serviços prestados ao longo dessas cinco décadas de existência. 
Nada mais havendo a tratar, às 20h58min o vereador Carlos Magno de Melo Nóbrega 
deu por encerrada a audiência. A ata foi lavrada e segue assinada pelo vereador que 
presidiu a audiência. 
 
 
 
 

Maguinho Nóbrega 
Vereador 
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